ИНТЕРНЕТ-ПОМОЩНИК ПО ПРОФОРИЕНТАЦИИ
Выбор профессии - важный этап в жизни любого человека. Школьнику в этом выборе помогают психологи, педагоги, родители, а также современные информационные и телекоммуникационные технологии. В сети Интернет размещены ресурсы, где пользователь может познакомиться с секретами выбора профессии, с чего начать выбор профессии, какие факторы влияют на выбор профессии, как построить свою карьеру - на эти и другие вопросы ответы можно найти на сайтах.​
· http://www.ucheba.ru/
«Учеба.ру» является крупнейшим образовательным сайтом, который входит в структуру Издательского дома «Работа для Вас». Раздел «Профессии» включает в себя обширный выбор статей по вопросам профессионального самоопределения, описание различных сфер деятельности человека. В разделе есть перечень популярных профессий, рейтинги перспективных и востребованных профессий.

· http://edunews.ru/
Сайт предлагает вам не только узнать, куда пойти учиться после 11 класса, но также:
Различные онлайн тесты школьникам и абитуриентам для определения уровня своей подготовки к поступлению в ВУЗы,
Тесты для определения вашего темперамента, характера, его достоинств и слабых сторон и профессий, подходящих вам с наибольшей вероятностью,
Список всех ВУЗов России и их рейтинги,
Полную информацию по колледжам Москвы,
Электронную версию журнала «Абитуриент»,
Свежую и актуальную информацию по репетиторам, подготовительным курсам при ВУЗах,
Актуальные нормативные документы, связанные с получением дальнейшего образования,
Кроме того, на сайте имеется море полезных статей и аналитических материалов, например, обзоры прессы касательно школьного образования.

· http://metodkabi.net.ru
Методический кабинет профориентации Резапкиной Галины Владимировны. В разделе самодиагностика вы сможете пройти on-line тесты.

· www.profvibor.ru
«Электронный музей профессий» – проект Центра социально-трудовой адаптации и профориентации «Гагаринский» Юго-Западного окружного управления департамента образования г. Москвы, адресованный, прежде всего учащимся, VIII–XI классов.

· www.shkolniky.ru
Сайт столичного центр профориентации «Разумный выбор» адресован старшеклассникам, стоящим перед выбором профессии, и специалистам, работающим с подростками. На сайте представлен обширный материал по вопросам, связанным со столичным образованием.

· http://www.proforientator.ru
Сайт «Профориентации: Кем стать?» Содержит алфавитный перечень профессий и тесты для самоопределения.

· www.proftime.edu.ru
Сайт «Время выбрать профессию» Московского психолого-социального института адресован молодым людям, которые не хотят ошибиться с выбором профессии, и взрослым – родителям, педагогам, психологам, работодателям, которые стараются им в этом помочь.

· http://www.znanie.info/
Информационно-справочный ресурс для выпускников школ и студентов. Здесь размещены актуальные вакансии и рекомендации по выбору профессии и образовательного учреждения, поиску работы.

· http://www.ege.edu.ru/
На сайте размещены базы данных ВУЗов и ССУЗов, перечень вступительных испытаний, все о ЕГЭ, полезные ссылки.

