Муниципальное образовательное учреждение

Ключанская средняя общеобразовательная школа

муниципального образования - Кораблинский муниципальный район Рязанской области
ОТЧЕТ

по эффективности профилактики употребления ПАВ

В муниципальном образовательном учреждении Ключанской средней общеобразовательной школе много лет действует воспитательная система (далее - ВС), которая предполагает, в том числе,  профилактические меры по употреблению ПАВ в образовательной среде и вне её. ВС включает в себя несколько составных частей (аспектов), которые помогают педагогам и родителям учащихся организовать учебное и внеучебное время ребёнка. 


 

Мы считаем, что при правильной (оптимальной) ежедневной физической и нравственной нагрузке ребёнку обеспечено всестороннее развитие. Профилактика в том и заключается, чтобы уберечь ребёнка от негативного влияния окружающей среды, задать нужные направления его развития.  Учитывая социальный заказ (правительства, общества, родителей), наша школа помогает учащимся в становлении личности. Разрабатывается ежегодно план воспитательной работы школы, в котором предусматривается взаимосвязь  всех пяти направлений (патриотического, экологического, здоровьесберегающего, трудового, этико-культурного). План воспитательной работы школы складывается из планов воспитательной работы классных руководителей, планов работы объединений дополнительного  образования, школьной библиотеки, плана работы ОУС «Изумрудный город», а также плана деятельности школьного краеведческого музея.
Результатом огромной работы всего школьного социума может служить тот факт, что учащиеся нашей школы отрицательно относятся к употреблению ПАВ (по результатам анкетирования старшеклассников в 2014-2015 учебном году). 
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